

“侄女上课外班，我提心吊胆的”

读者张女士说，那里很不安全，楼梯很窄，孩子们都是挤着出来的，也没保安
 家长建议：能不能让课外班双休日租用正规学校的场地
 如何让孩子“课外”更安全，本报热线67659999恭候您的建议

读者反映

昨天上午，张女士来到本报反映，她的侄女在交通路一个楼内的课外班里学习。

上周日，她去接侄女时，发现这个楼没有电梯，只有一个窄窄的步梯。当时是下课时间，家长小孩都挤着窄窄的步梯向下走。另外，这个楼什么人都可以进，地下室里还开着午托部，没有逃生通道。

张女士说，这样的学校她感觉很不安全，孩子在这里上学她提心吊胆的。

晚报记者 文/图

67659999
 东区热线：60955255
 郑州晚报热线群：27255753
 www.izzwb.com
 上新浪打开郑州晚报官方微博



学生们在狭窄的楼梯内上下。

记者调查

记者昨天走访了10多家课外班办学地点，发现都不同程度地存在着安全隐患。

楼梯太窄。这些课外班大部分是租用一些单位或者写字楼的场地，不少楼都是老式楼，楼道都不够宽敞，楼内的布局并不是按照学校的标准设计，上下课或者发生意外时，由于人员密集度比较高，楼内的通道不足以满足大批人群的快速疏散，加上课外班的成员大部分是孩子，缺乏自身的保护能力和逃生的判断力，容易造成危险或者伤害。

无安全措施。由于一个楼内有多个培训学校，学校也没有专门的保安在楼口，大楼可以随便出入，比起正规学校的保安措施差距非常大。



铁英街的一个楼内，4楼有近10个班。

部门声音

民办培训学校条件很严
 那么，开办培训学校需要哪些条件？

市教育局有关人员称，办培训班的审批都在基层区教体局。二七区教体局行政服务科工作人员说，申办民办培训学校条件很严，要提交申报材料，局里组织有关人员要现场查勘，有《办学许可证》，上报市教育局备案。

安全方面最重要的是有校舍消防安全证明，由当地公安消防部门出具。“如果消防安全方面不过关，那么是不能给他们审批的。”

二七区消防大队副大队长贺体军说，消防安全通道是指消防人员实施营救和被困人员疏散的通道，比如楼梯口、过道都安有消防指示灯。

公共场合广大人群聚集的楼内，包括培训学校，并不是要求都要有逃生通道（俗称的后门），但是楼道和过道内，在楼道贴地面处，都要装有消防指示灯。

贺体军说，他们给相关培训学校出具消防安全证明的并不多。

家长建议

解决安全问题，能不能让课外班租用正规学校的场地

面对一些培训学校校舍基础比较差的情况，不少家长忧心忡忡。

“我每次把孩子送进培训学校，总是心里不踏实，怕出事。”张女士说，好多次她都和孩子一起上课。保安与消防是他们最担心的。

不少家长提议：正规小学的安全措施是比较完善的，场地也比较合适，而且周六周日都闲着，这些课外班能不能租用正规学校的场地，这样不仅安全问题可以得到解决，学校也可以有所收入，家长们也放心。

“我们知道现在教育部门规定不让开办，但现在学生在外培训的校舍安全隐患那么大，我们家长可以投票表决，也可以签字。”一名家长说，“我们相信正规学校，希望教育部门能认真对待家长的建议。”

对这个问题，本报将继续关注。欢迎读者拨打晚报新闻热线67659999参与讨论。

场景一 门口没有人看守，楼梯口很窄，孩子挤着出来，午托设在地下室

5月22日11点左右，二七区交通路小学北侧不远处的交通路40号一栋大楼前，紧邻着人行道有一个不大的小院，铁门敞开着，门上写着“童乐午托”“某某美语”等牌子。

走到楼门口，只见地下室是童乐午托，而上楼二楼是培训美语的学校，不停有人进进出出，有学生也有成年人，门口没有人看守，楼梯只能并排走两个成年人。

12点左右，下课了，孩子们从楼梯口争相挤出来。

看到儿子挤得满头大汗，张女士不停地叹气：“这个楼梯口太窄

了，要遇到火灾，只有这一个楼梯口，那边也没有逃生口，大家都从楼梯口挤，极可能造成踩踏事故。”

张女士说，她给孩子报名时，就到楼上的培训学校看了，整个楼就这一个楼梯，担心有安全隐患，但是因为住在附近，为了方便，还是在这里报了名。

记者随后上了楼，从1楼到4楼都无人看管。2楼到4楼是美语学校，每层都有几个班，每层楼的大门都是敞开的，门口无人值守。

场景二 这幢楼里有9个学校，楼梯口狭窄还堆放着杂物，大门无人看守

铁英街陇海路往北200米路东的一个楼前，不大的门口挂了很多课外班的牌子，数数有9个学校的13个牌子。

周末的中午11点半到12点左右，正好是学生下课时间，不少学生家长已经在楼下等候。

快下课了，家长陆续进到楼里，乘坐一部电梯上去接孩子。由于人多，电梯少，电梯门一开，里面有下来的学生和门口等候的家长，有上有下，都挤在一起。

记者随着人群走进大楼，大门无人看守。

从一楼顺着步梯往上走，楼梯口很狭窄，出口处的拐角堆放着杂物。

顺着楼梯上楼，二楼是一个美容中心，三楼是一个网吧，内有很多包房。

乘坐电梯到四楼，进入楼内也无人过问。电梯右手侧本是步梯下梯口，约15平方米，但这里却摆着接待桌，老师坐着里面。

大楼内有长长的走廊，左右两边的房间内都是学习班，有数学班、美术班、古筝班等。走廊内的墙上消防栓，零星挂了几个灭火器。

场景三 大门敞开无人看管，只有一个步梯，三楼还在装修

幸福路和交通路往西50米路北，一单位的大院门口悬挂着10个课外班的牌子。走进院大门，大门左侧是传达室，没人询问。

按着门口牌子上的说明走到院内西楼，门口敞开，也无人看管。此楼没有电梯，只有一个步梯。记者顺着步梯上到六楼，每一层都有课外辅导的学校，都有小学生出入。

在二层写有绿洲教育办公室的屋内，记者询问该楼有没有另外

的逃生梯时，一男工作人员称，这里只有一个楼梯口。

三楼的一个学校，走廊内环境比较杂乱，里面正装修，不少房间堆放着装修材料。而相邻的几个教室的学生还在上课。

记者转了几层楼都没人过问。

记者转完后往院外走，只见大门内侧的一面墙上张贴着一个关于加强消防安全的通知。这个通知的不远处，堆放着一堆堆装修木料。

场景四 没保安来往没人问，电梯爆满，楼梯狭窄，上个楼那叫一个难

伊河路工人路口的一座大楼，在楼梯间的墙上张贴着很多课外班的广告，有语言培训的，有婴幼儿的，还有午托班的等。

顺着出口进入楼梯间，没有保安人员，也无人过问。

这是一幢7层的楼房，其中有5层都是课外补习班，每层都是一个学校，每个学校都有几个班，每个班有学生30名左右。如果都上课的话，整个大楼就容纳学生近千名。

下课时间，电梯口挤满了人，准备上去的大部分是家长。电梯门打开了，里面的大人小孩往外挤，堵在电梯外的家长往里挤。

电梯旁边过一个狭窄的小门，是往楼上的楼梯，楼梯很狭窄，只能并排通过两个人，很多孩子和家长从楼上下来，往上走很困难。

记者问这4家培训班有没有消防安全证明，这4家的工作人员称，他们管事的不在。